
Questionário 9º Ano - Prova 4º Período 

 

1) Descreva o governo de Nikita Kruschev 

2) Descreva o governo de Leonid Brejnev 

3) Por que pode-se dizer que a planificação da economia pode limitar o 

desenvolvimento tecnológico? 

4) Por que pode-se dizer que Gorbachev abdicou da corrida armamentista? 

5) Descreva a Perestroika e a Glasnost 

6) Relacione a existência de diversos grupos étnicos no bloco socialista com as 

tensões políticas que se davam no bloco. 

7) Descreva a CEI 

 

Gabarito:  

 

 

1) Após a morte de Josef Stalin, Nikita Kruschev assume a liderança do Partido Comunista 

Soviético com a meta de reformar o regime. Ou seja, Kruschev tinha o claro objetivo de 

alterar os rumos políticos e sociais pelos quais Stalin conduziu a URSS ao longo de seu 

governo. Para tal, Kruschev flexibilizou o regime, reduziu a perseguição aos opositores, 

anistiou presos políticos, deu mais liberdade à imprensa, etc. 

 

2) Após o governo reformista de Kruschev, Leonid Brejnev assume com um caráter muito 

mais conservador, ou seja, com medidas que remetiam à URSS da época de Stalin. Brejnev 

reafirmou o poder do Partido Comunista da União Soviética sobre os demais partidos do 

Leste Europeu e defendeu o direito da URSS intervir militarmente sobre o bloco socialista.  

 

3) Em uma economia de mercado, a possibilidade da existência da livre concorrência 

estimula os produtores a amplificar a tecnologia de seus produtos e meios de produção. No 

socialismo, a planificação da economia (meios de produção pertencendo ao Estado) limita 

essa corrida por avanços tecnológicos. Enquanto a tecnologia no bloco capitalista estava 

crescendo a todo vapor, o bloco socialista não passava pelo mesmo avanço.  

 

4) Uma vez que a guerra fria estava claramente chegando ao fim, não faria mais sentido 

para a URSS seguir investindo tanto em armamentos. Logo, Gorbachev achou por bem 

reduzir drasticamente os investimentos militares da URSS, pois a corrida armamentista 

havia se encerrado. 

 

5) A Perestroika e a Glasnost foram políticas de Gorbachev na União Soviética nos anos 

1980. A Perestroika significa "reestruturação", e visava modernizar a economia através de 

reformas que introduziram elementos de mercado e descentralizaram a gestão das 

indústrias estatais. Já a Glasnost, ou "abertura", promovia a transparência e a liberdade de 

expressão, permitindo um debate público mais amplo e a crítica ao governo. A Glasnost 

teve um papel crucial no fim da URSS ao revelar problemas estruturais do sistema e, ao 

mesmo tempo, permitir que as críticas ao governo fossem publicadas. Essa combinação de 

fatores levou à deslegitimação do Partido Comunista e, por fim, à dissolução da União 

Soviética em 1991. 



 

6) Historicamente, as políticas centralizadas da URSS frequentemente ignoravam ou 

reprimiam identidades nacionais, o que alimentou movimentos separatistas. A busca por 

autonomia e reconhecimento cultural por parte de minorias étnicas intensificou as tensões. 

Esses fatores culminaram em conflitos e movimentos separatistas, especialmente nas 

décadas de 1980 e 1990, contribuindo para a desintegração do bloco. 

 

7) A Comunidade dos Estados Independentes (CEI), formada em 1991 após a dissolução 

da União Soviética, é uma organização que visa promover a cooperação política, 

econômica e de segurança entre as ex-repúblicas soviéticas, criando um bloco de ajuda 

mútua para que as ex repúblicas soviéticas adentrem a economia de mercado. A CEI 

permite que os países membros discutam e abordem questões comuns, fortalecendo laços 

políticos, facilitando a coordenação durante o processo de transição econômica e política, 

ajudando as nações a lidarem com as consequências da desintegração da URSS. 

 


